

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECEN, 1920.

II. ÉVFOLYAM. 293. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, DECEMBER 23

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 25.— K Félévre . . . 150.— K  
Negyedévre 75.— K Egész évre 300.— K

**EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.**  
Kapható az összes dohánytözsdekben és  
az utcai árusítóknál

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## Debreczen város közgyűlése bizalmatlanságot szavazott Hubert Ottó főispánnak.

Az a nagy feszültség, amely Debreczen város polgársága és a főispáni állás betöltése és vezetése között egyre érezhetőbben fölmerült, tegnap *elementáris erővel robbant ki Debreczen város törvényhatósági bizottságának közgyűlésén.* A törvényhatósági bizottsági tagok impozáns nagy többsége nyíltan és határozóttan kifejezésre juttatta, hogy *elítéli azt a rendszert, amely valóságos hajszát indított Debreczen városának éppen azon tisztviselői ellen, akik a legközelebb állanak a város ősi tradícióihoz s mindenkor puritán becsületességgel szolgálták a város közönségének érdekeit.* Épp ezért bizalmatlanságot szavazott Hubert Ottó főispánnak.

Ugyanekkor a nemzetgyűlésben dr. Orbók Attila nemzetgyűlési képviselő mutatott rá Debreczen tarthatatlan közállapotaira, amelyeknek sürgős orvoslását kérte.

Az eseményeket látta, érezte itt mindenki. *Tovább a dolgok itt így nem folyhatnak,* hiszen ugyszólván az egész Debreczen egy élő tiltakozás.

A közvélemény keményen, *lesújtóan mondotta ki ítéletét* amelynek konzekvenciái itt a rend, a békés munka és a város igazi szellemének megőrzése, megvédelmezése érdekében el nem maradhatnak.

A közgyűlés lefolyásáról az alábbi részletes tudósításunk számol be:

A közgyűlést pontban 9 órakor nyitotta meg Hubert Ottó főispán. A polgármesteri jelentéshez Komlóssy Dezső dr. szólalt föl az elbocsátott lakás-hivatali alkalmazottak egy részének érdekében.

Vargha Elemér dr. th. főjegyző kijelentette, hogy maga is revízió alá veendőnek tartja egyik-másik tisztviselő érdekében a határozatot, mert tudja, hogy a legtöbben presszió alatt állottak, beleugratták őket a dologba. Pedig ezek közt fiatal, családfenntartó leányok van-

nak. Mivel az alkalmazottak fölvetelének és elbocsátásának joga a polgármestert illeti, a tanács ezt a szempontot figyelembe fogja ajánlani a polgármesternek. Hubert Ottó főispán bejelenti, hogy Márk Endre és Ekly József kellő időben interpellációra kértek engedélyt.

Márk Endre kéri, hogy interpellációjában sorrendi változtatást eszközölhessen, amire a közgyűlés hozzájárul. A virilis névsor a törvény értelmében minden esztendőben úgy állítandó össze, hogy az legkésőbb a decemberi közgyűlésen elbírálás tárgya lehessen. Kéri a főispánt, méltóztassék úgy intézkedni, hogy a névjegyzék kellő időben összeállítassék, hogy a törvényhatóság a funkcióját akadálytalanul végezhesse. A kérésemet eddig azzal halogatták, hogy jön a közigazgatás reformja.

Miután ez azonban nem történt meg, a törvényhatósági közgyűlésnek intézkedni kell, hogy a szabályosság 1921. évre minden tekintetben meg legyen. Nem tudom, hogy ez kinek a mulasztása és nagyon sajnálom, hogy a polgármester ur nincs jelen. Indítványozom, hogy a törvényhatósági közgyűlés megütözéssel értesül, hogy a közgyűlés nagyrészt alkotó tagjainak, a viriliseknek névjegyzéke, az 1921. évre még össze nem lett állítva és mivel a mulasztás csak előzetes vizsgálattal állapítható meg, indítványozom, hogy a közgyűlés a mulasztás megállapítására egy bizottságot küldjön ki, amelynek tagjai dr. Markovics Elemér, Balogh István és Ekly József legyenek. Azt a közgyűlésre bízom, hogy ezen intézkedést elégnék tartja-e, vagy pedig felír a miniszterhez.

Komlóssy Imre dr.: Miután az interpelláció bizonyos kérdést tételez fel, de itt csak indítványt tárgyaltunk, indítványozom a kérdésnek a napirendről való levételét.

Márk Endre: Kérdeztem, hogy kit terhel a mulasztás? Vargha Elemér dr. bejelenti, hogy Csóka Sámuel öt értesítette, hogy a kérdésre személyesen kíván válaszolni. Kéri, hogy az interpellációt tüzzék ki a 29. vagy 30-iki közgyűlés napirendjére.

Márk Endre: Semmi kifogásom nincs, hogy interpellációm máától számított öt napon belül megtartandó közgyűlés napirendjére tüzzessék. — Ha a polgármester ur beteg is, azért a közigazgatás beteg nem lehet. Kérem tehát interpellációmnak a hétfői közgyűlés napirendjére való kitézését.

Hubert Ottó az interpellációt a hétfői közgyűlésre kitézi.

### A behelyettesített főügyész inkompatibilis állásokat tölt be.

Márk Endre ezután áttér második interpellációjára:

— Tisztelt Törvényhatósági Közgyűlés! Ennek a törvényhatósági bizottságnak, több mint negyven esztendeje tagja vagyok. (Eljenzés.) Vissza emlékezhetnek tagtársaim, hogy ezen idő alatt soha sem igyekeztem sem felszólalásaimban,

sem tetteimben a főispán személyével, vagy intézkedéseivel foglalkozni. Azt tartottam, hogy a főispán dolgairól a kormányának tartozik felelőséggel. Ebben az ügyben azonban kénytelen vagyok a főispán intézkedéseivel foglalkozni. Egy szép napon arra ébredt Debreczen, hogy a városi tiszt-

viselői kart három részre klaszifikálták.

**Az egyik részt, akikre mintgerincesemberekre nem támaszkodhattak, félre tették, a másik részt bizonyos fegyelmi dolgokkal megfélemlítették, egész légió fegyelmi indult meg, a harmadik részt folytonos megfélemlítésben tartották igazolási históriákkal.**

Naponként olvashatjuk a lapokban, hogy ezekre, vagy azokra adják be irásban kifogásaikat. Az emberek ilyenkor kaphatók és akár személyes bosszúból, akár intrikából, névvel, vagy név nélkül igyekeznek feljelentést beadni. Az értékes emberek egyrésze félre van téve, a másik rész azon reményben, hogy kaphatók bizonyos működésre, meg van félemlítve, mert így könnyebben megszerezhetők egyes intézkedésekre. Ilyen előzmények után Debreczen város egy nap arról értesül, hogy a város főügyésze, kit csak el kell ismerni, hogy kiváló hazafi, és a leggerincesebb emberek egyike, (hosszantartó éljenzés) nemcsak fegyelmi alá van helyezve, hanem *hivatalából is elmozdítják.* — De arra is ébredünk, hogy beállítanak az ő helyére egy férfit, kit akkor neveznek ki főügyésznek és mindjárt be is állítják dr. Magoss György helyébe. A kinevezéssel nem foglalkozom, mert az a főispán ur joga, egészen az ő magán ügye, hogy azonban a főügyészi székbe kit ültessenek be, az már törvényes dolog, ki ülhet bele a főügyészi székbe és nincs e abban akadályozva? A közigazgatásról szóló törvényben és a miniszteri rendeletekben erre intézkedés van és mi gondoltunk is a helyettesítésre és két embert is rendeltünk ki, dr. Kőlcsey Sándor és dr. Dóczy Emil urakat, hogy semmi akadály ne legyen. Ehelyett a főispán ur *kinevezett egy urat, aki az Első Taharék-pénztár jogtanácsosa, a Közigazgatási Bank igazgatósági tagja, de kinevezte a törvényhatósági bizottságba és ennek albizottságaiba is.* Itt van már aztán a nagy baj, hogy a bizottságokban szavazásokat provokált és a szavazásokban részt is vett.

**A behelyettesített főügyész ur inkompatibil-**

**lis állásokat tölt be és a törvényhatósági életet teljesen felforgatta, mert az intézkedések, melyeket ő tett, ipso jure érvénytelenek.**

A főispán ur intézkedése a törvényhatósági életet teljesen felforgatta. Ebből a legnagyobb zavarok keletkezhetnek. Hogy a bolsevizmus alatt ilyeneket cselekedtek, megtudjuk érteni, de mit mondjunk most, amikor a törvényesség korszakába hisszük magunkat. Én ennek folytán most sem látok más kibontakozást, mint hogy indítványozási javaslattal lépjek fel. A főispán urnak, mint bíró embernek, hittünk objektívitasában, hacsak felülről ellenkező utasítást nem nyerhetett. A tekintetes tanácshoz is van egy kérdés. Mi okból nézte el a behelyettesítést és mi okból nem intézkedett esetleg a közgyűlés összehívása iránt, hogy ezeket a dolgokat orvosolja? A tanácsnak lett volna kötelessége, hogy közgyűlés hiányában ezeket a kérdéseket orvosolja.

Mint hogy a törvényhatósági közgyűlésnek csak most van alkalma a beadott interpelláció folytán ezzel a kérdéssel foglalkozni, — minthogy a főispán ur a tiszt főügyész felfüggesztése folytán olyan egyént nevezett ki, aki az Első Takarékos fizetésében álló jogtanácsos, a Közigazgatási Bank igazgatósági tagja és mindkét banknál a városi gyámoltak és gondnokoltak pénze van elhelyezve, az ohati birtokbérlethez felerészben jelenleg is csendestárs és a főispán ur olyan egyént helyettesített be, ki az összehívhatatlanság alól a közgyűléstől felmentést nem kért és nem is nyert. A behelyettesített dr. Debreczeni Barna főügyésznek a bizottságokban való részvétele is törvénybe ütköző. Mondja ki ezt a közgyűlés határozatilag és utasítsa a törvényhatóságot, hogy sürgősen írjon fel a miniszter urhoz, hogy a közigazgatási bizottságban és az albizottságokban általa előterjesztett határozatokat megsemmisíti és a városi közgyűlés által kiküldött bizottság a tiszteletbeli főügyészek bevonásával bírálja felül.

Kérem méltóztassék e kérdést is a legközelebbi közgyűlés napirendjére tűzni.

Hubert Ottó: Be méltóztatik látni, hogy törvényes alapon nem

válaszolhatok, mert a közgyűlés által interpellálható nem vagyok. Amit tettem, felterjesztettem fellettes hatóságomnak, amely hallgatóság tudomásul is vette és vállalom érte a felelősséget. A többi kérdésre a főügyész ur fog válaszolni.

Dr. Debreczeni Barna tb. főügyész kijelenti, hogy a miniszter amaz intézkedésére, hogy Magoss György dr. főügyészt felfüggesztette...

Zugó, általános éljenzés tört ki Magoss György dr. nevének említésekor:

— *Éljen Magoss György! Éljen!*  
Debreczeni Barna dr. tb. főügyész: ... a főispán részéről semmi ingerencia sem történt.

Ekly József: Nem úgy mutatják az adatok!

Debreczeni Barna dr. fejtegeti a főügyészi szék betöltésének szükségességét. Elismeri, hogy ő tényleg jogtanácsosa a Debreczeni Első Takaréknak és igazgatósági tagja a másik banknak és ez állásokról nem is szándékozik lemondani. Hogy a közigazgatási bizottságban jogosult-e képviselni Debreczen városát, az kitűnik a törvénymagyarazatból.

## A főispán szereplése a kommunizmus alatt.

Márk Endre: Ezután Magoss György ügyében előterjeszti második interpellációját. Nagyon fájdalmas — mondta — azt látnom, hogy a legértékesebb tisztviselőt felre teszik, mert nem tud beilleszkedni a jelenlegi keretekbe. Rabságom alatt sokat hallottam beszélni, hogy dr. Magoss György egyetért a románokkal, hogy hatalmi sulyba juthasson. Azt mondtam, ez lehetetlen. Tizenkét évig együtt szolgáltunk, éjjel-nappal együtt gondolkoztunk, nem tűrhettem, hogy a gyanunak a legkisebb árnyéka is hozzáférhesen. Mikor haza jöttem, átnéztem az összes lapokat, azokat is, amelyek őt ócsárolták. Azt mondták, a román tábornokkal érintkezett. Hát kinek az érdekében tette, nem mi értünk? A legveszedelmesebb időkben egy férfi vállalkozott csak, ki nem törődött, hogy hazafiságát kétségbe vonják, hanem elszántan odaállott. Ép úgy szenvedett ő idehaza, mint mi a halálos fogságban. Elég volt nekünk, amit szenvedtünk, most már ebredjünk mi, nem azok, akik eddig ebredtek.

**Ezek az emberek előjöttek az oduból, mert elérkezettnek látták az időt az érvényesülésre, mikor az értékesek nem érvényesülhettek.**

Mikor a belügyminiszeri leiratot megkaptam, elszörnyűködtem: Mi fog még történni? Hiszen az helyes, ha egy köztisztviselő működését megvizsgálják, még ha ez vesszőfutással is van összekötve, de hogy valakit a hivatalából félre tegyenek, ez több a soknál. Én most a közgyűlés elé hozom ezt a dolgot, nem árulok el hivatalos titkot, mert hisz az iratok közközzé forognak, akit érdekelt, meg nézhet és szörnyű dologra jöhet rá. Ithon azt hittem hogy a törvényhatóság vezeti le a vizsgálatot és ezt az értéket úgy becsülik meg, mint mi. És úgy ta-

*Felkiáltások: Kurzumagyarázat.*

Debreczeni Barna dr. kijelenti, hogy csak a város érdekeiért vállalta az állást s szívesen átadja helyét.

Márk Endre: *Helyes! Tessék!* Kijelentem, hogy nagyon szívesen láttam volna, ha a t. főügyész ur nem tette volna ezt a kérdést ilyen ítélet tárgyává és jobb lett volna szépen vissza vonulnia. Arra méltóztassék válaszolni, hogy a behelyettesítésnél miért volt akadályozva dr. Kölcsey Sándor, vagy dr. Dóczy Emil? Méltóztassék napirendre tűzni a kérdést és amennyiben a felállással való szavazásnál nem volna megállapítható a többségünk, úgy kérem a névszerinti szavazás elrendelését.

Hubert Ottó: A közgyűlés hangulatából megállapítom, hogy

**a választ nem veszik tudomásul**

ezért határozatilag kimondom, hogy a tárgyat napirendre tűzöm a hétfői közgyűlésen.

Ekly József: a lakáshivatal két lehetetlen ítélezését teszi szóvá általános felháborodás közepette.

láttam, hogy sem a királyi ügyész, sem a királyi főügyész nem találtak okot a bűnvádi eljárás megindítására a főügyessel szemben. Maga a főispán ur kérte a bűnvádi eljárás megindítását, mikor a királyi ügyész erre okot nem látott fennforogni. Ne méltóztassék tekintetes közgyűlés rossz néven venni, ha ebben a kérdésben nem tudok egészen objektív lenni.

Még egy dolgot akarok elmondani. Azt olvastam, hogy a közigazgatási bizottság ülése tárgyalás alá vett a méltóságos püspök ur által — ki a bizottságnak tagja — bizonyos leleplező jegyzőkönyvet és az ott lelett tagadva.

**Egy közokirat tartalmát nem lehet pusztá tagadással megváltoztatni. Ezek a jegyzőkönyvek közközzé forognak és példányt én is kaptam**

és kénytelen vagyok egyes passzusokat felolvasni:

Jegyzőkönyv, mely felvétel 1919 március 24-én déli fél 1 órakor. Kesserű Lajos üdvözlő a teljes ülést és azt megnyitja. Bejelenti, hogy olyan átalakulás történt, mely az államformát is megváltoztatta. Minthogy a törvényeket alkotó hatalom formája megváltozott, időszerű, hogy a törvényeket végrehajtó emberek is változzanak meg, mert csak az maradhat tovább az állam szolgálatában, kik az új szellemet teljesen magukévá teszik. Felhívja a gyűlést, hogy az új helyzet folytán alkotott felfogásuknak a legészintebben adjanak kifejezést. Dr. David István, Hubert Ottó és Öreg Béla egybehangzó felszólalása után a köv. nyilatkozatot irták: Mint azt állami rend fenntartására alakított szervezet, kimondják, hogy mivel az államban egyedül csak a szocialistapárt által lehet rend, a szocialistapárt erejét csatlakozás által támogatni kell. Ehhez képest a törvényszéki, járásbírói bírák köteleességüknek ismerik el, hogy a közalkalmazottak országos szövetségébe együtt és egyenként lépnek, valamint az országos szociáldemokratapárt kötelekebe. Dr. Öreg Béla indítványozza, hogy a határozatot hasonló állásfoglalás végett a vidéki járásbírókhoz is közöljék. (Aláírások.)

Bátor vagyok a következő határozatot előterjeszteni:

## Bizalmatlansági indítvány a főispán ellen

A törvényhatóság dr. Magoss György elleni fegyelmi vizsgálatot megelőző eljárás kerésztül viteléhez hozzájárul, azonban nem olyan tények mellett, mely a felfüggesztés kimondását maga után vonja. Sürgősen felir a belügyminiszterhez, hogy éppen a város és a köz érdekében a felfüggesztésre vonatkozó intézkedést szüntesse meg.

**Egyszersmind mondja ki a közgyűlés, hogy a főispán iránt bizalmatlanságát fejezi ki.**

Az előterjesztett interpellációt tapssal és éljenzéssel fogadta a közgyűlés.

A szavazást ezután és pedig névszerint az interpellációnak két részre osztásával rendelte el a főispán. A közgyűlés először Magoss György dr. ügyében előterjesztett interpellációra szavazott, vagyis arra, hogy bizalmát fejezve ki Magoss György dr. irányában a fegyelmet megelőző vizsgálat gyors lebonyolítását követeli és fölir a belügyminiszterhez, hogy Magoss György dr. felfüggesztésére vonatkozó rendelkezés hatályát szüntesse meg.

A szavazás szinte lelkesen ment végbe Magoss György dr. mellett.

**Az indítványra 71 közgyűlési tag szavazott, ellene Komlóssy Imre egyedül.**

Ezután következett az interpelláció második részére való szavazás, amelyben az foglaltatik, hogy

## Megszavazták a Kálvin-ház telkét.

Szünet után Ekly József sürgős bejelentést tesz.

**Egy csomó ember volt fönna, akik panaszkodtak, hogy karácsonyra nincs kenyérük.**

Intézkedést kér, hogy ezek lisztet kapjanak akár a világítási szén terhére is.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok ismerteti ezután a Debreczeni Kálvinisták Templomegyesületének kérvényét. A tanács javasolja, hogy a közgyűlés engedje át a Péterfia-utca 49. szám alatt fekvő telket és szavazzon meg 1 millió téglát azzal, hogy az építés három év alatt megkezdendő s építés előtt egy évvel a megkezdés bejelentendő, hogy a téglá fedezetéről gondoskodni lehessen.

— *Megadjuk! Megszavazzuk!* — hangzik az általános felkiáltás.

Márk Endre: Névszerinti szavazás kell, mert ingatlan átruházásról van szó.

Hubert Ottó főispán idegesen szól Márk Endréhez: A bizottsági tag ur magához ragadja a közgyűlés vezetését. Ez ellen tiltakozom.

Márk Endre: Csak tanácsot adok.

Kiss Gyula dr. kérdi, van-e az egyesületnek belügyminiszterileg jóváhagyott alapszabálya, mert ha nincs, ez veszedelmes precedens lenne. Ezért vegyék le az ügyet a napirendről.

Ekly József: El ne bolondítsék mán! De nagy jogász lett az orvos ur. (Derültség.)

Komlóssy Imre dr. ellenzi az adomány megszavazását, mert

**a közgyűlés bizalmatlanságát fejezte ki Hubert Ottó főispán iránt.**

Mély csendben hangzott el a tb. főjegyző szava, amint az egyes neveket olvasta. E csöndben egymásután hangzottak el az „igen”ek, elvéve tarkázva egy-egy „nem”.

**A bizalmatlansági indítvány mellett 47, ellene 14 tag szavazott.**

A közgyűlés kimondta, hogy az interpellációra vonatkozó határozatait Degenfeld József gróf, Baltazar Dezső dr., szentpéteri Kun Béla dr., Nagy József és Gyarmathy István tagokból álló bizottság vigye a kormányhoz és a kormányzóhoz.

Hubert Ottó főispán kijelenti a szavazás után, hogy ő a kormány bizalmasa s csak a kormány távolíthatja el, ezért az ügyek élén marad és a közgyűlést tovább vezeti. Márk Endrének válaszolva azt mondja, hogy az ellene felhozott vádak már egyszer hallotta, ugylátszik, Márk Endre szereti a felmelegített káposztát.

Márk Endre: Nem is tudtam, hogy káposzta.

Zelinger Ede: Még pedig savanyu káposzta.

Hubert Ottó kijelenti, hogy őt mentesítette az igazoló bizottság.

Márk Endre: Közokirat hitelességét egyszerű tagadással megdönteni nem lehet. A tény az, hogy Hubert Ottó a jegyzőkönyvben foglalt tényekben részt vett.

A főispán ezután felfüggesztette a közgyűlést.

ebből pótdóemelés lesz s más fontosabb dolgokat kell megoldani előbb.

A karzatról, amely hallgatósággal és urinökökkel volt tele, az urinök sorából lehangzott:

— *Reformátusnak mondja magát!*

— *Szegyelje magát!*

Ifj. Balogh István szép beszédben fejtette ki a Templomegyesület és a Kálvinház szép célját s rámutatott arra, hogy ez egyesület tagjai csak apró kicsi részét kérik vissza annak, amit őseik szereztek a városnak. Figyelmezteti a tanácsot, ne hagyja magát befolyásoltatni, hanem legyen férfias s a tradíciók megértésében gerinces.

Szentpéteri Kun Béla dr. szólalt föl a kérelem mellett, lerontva az ellenzés érveit.

Ekly József és dr. Debreczeni Barna felszólalása után a közgyűlés elfogadta az előadói javaslatot azzal, hogy az alapszabályoknak jóváhagyásától feltételezetten szavazza meg az adományt.

A római katolikus egyház kérését ismertette ezután Csűrös Ferenc dr. tanácsnok és javasolta, hogy mivel előbb a Margit-fürdő körül fekvő területet, majd a Péterfia-utca 49. számú telket kérték és így a telek alkalmas volta nincs eldöntve, de meg több egyház adott be hasonló kérelmet, a templomtelkek megállapítása végett utasítsa a tanácsokat az egyházakkal való tárgyalásra.

Szentkirályi Tivadar arról beszélt, hogy egy közbeszólásban a Szent Anna-utcat misztikus han-

**Salgótarjánban önként jelentkezett három szökevényfiu.** Tegnap számunkban hírt adtunk arról, hogy az utóbbi hetekben több debreczeni fiu megszökött szüleitől és kalandvágyuktól sarkalva, a jelek szerint átszöktek a határon. A rendőrség nyomozást indított és ennek során az is kiderült, hogy a fiuk legutóbb Palesztinába akartak vándorolni és végeredményben a cseh határ felé vették útjukat. Tegnap Salgótarjánból a szökevények közül három visszakisértek, akik a salgótarjáni rendőrségen önként jelentkeztek, mert elfogyott a pénzük és élelmük. A többi szökevény tovább vándorolt és valószínűleg a salgótarjáni erdőbe vették magukat. Kézrekerítésükre megtörténtek az intézkedések. A visszakisért három fiut egyelőre a rendőrségen tartják. Vallomásukból nyilvánvaló, hogy nem valami bünszöveget, hanem saját kalandvágyuk sarkalta őket szökevényre.

**Karácsonyi táncestély a Royalban.** F. hó 25. és 26-án, azaz karácsony első és második napján d. u. 4 órai kezdettel sorsolással, szépségversennyel, jour táviróval egybekötött nagy karácsonyfa-estélyt rendezek. Az új táncanfolyam úgy gazdálkodik, mint iparos ifjak részére január hó 3-án hétfőn kezdődik. Tisztelettel: ifj. Schaff János.

**Karácsonyi képeslapok,** izléses levélpapír, emlék- és képeskönyvek, finom zsebnaptárak, építő szekrények stb. nagy választékban Thaisz papírüzletében, Bika-szálloda mellett.

**DYNAMÓ-GÉPEKET,** kapcsolótáblát, villanyműveket, mozgásház berendezéseket eladok, veszek vagy cserélek: Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon: 168.

**Legujabb rendszerű karbidlámpák,** karbid Molnár Testvéreknél.

**Karácsonyfadíszek,** levélpapírok, társasjátékok, Rózsát völgyi album és bárhol hirdetekarácsonyi ajándéktárgyak a legolcsóbban Csáthynál kaphatók, Piac-utca 8. sz.

**Szép piros és mosászi karácsonyi almák** kil. 26 K és friss gesztenye 36 K. Hatvan-u. 48. 4946

**Irógépeket,** orvosi műszereket, varrogépeket, grammophonokat szakszerűen javítanak Molnár Testvérek, a nagytemplomnál.

**SHINHAZ**

**Csütörtökön, 23-án A)** bérletben az óriási sikert ért Ezüst sirályt tüzte ki műsorra a Csokonai-színház.

**Pénteken d. u. 4 órai** kezdettel, bérletszünetben, rendes helyarákkal, Egyed Lenke kacagató mesejátékát: a **Karácsony** apót mutatja be a Csokonai-színház. A darabban 100 tagból álló gyermekballet van. A vezető táncot **Küster Irén** lejteti.

**Buday Ilonka,** a társulatnak már szeptember 1-től leszerződött szubrett-primadonnája — miután sikerült megszállott területéről kiutaznia — kedden este megérkezett. A közönségnek f. hó 27-én, hétfőn, **A ciganygrófné** címszerepében mutatkozik be. Az előadás A) bérletben megy.

**Karácsony csodája.** Szombat és vasárnap 3 órakor filmen az Apollóban.

**Pompás karácsonyi ajándékot** kap mindenki, aki a Vígsház új műsorához sietve megváltja a jegyét. Szébbnél-szebb számok váltakoznak a műsoron, amelynek keretében a színház új primadonnája, Szász Ilona fog bemutatkozni. Szombaton is, vasárnap is lesz délutáni előadás 3 órai kezdettel.

**Little Fox** detektív történet 6 felvonásban. Ez a darab teli van kitűnő ötletekkel, trükkökkel. Amerikai íz, minden benne van, amit kívánunk. A főszerepet **Bojda Juci** játssza. Bemutatja ma az Uránia.

**Az élet placán** (die Keusche Sünden), két szerelmes szív regénye négy felvonásban. A szerelméért minden áldozatra kész fenséges asszonyi szív harcat, soha oly meggyőző igazsággal még nem láttuk, mint Diana Karenne e filmjén. Ezenkívül egy gyönyörű **Max Linder** vigjátékot: **Max Monacóban**, mutat be ma az Arany-Bika mozi.

**Repülő lovas II.** Amerikai kalandor történet második részét mutatja be ma az Apollo.

**Világnyelvek**  
ROSE nyelviskola,  
Széchenyi-utca 42.

**KÖZGAZDASÁG**

**A haszonbéri szerződések** bemutatásának határideje 1920 december 31-én lejár. Az új adótörvény súlyos büntetéssel sújtja azokat, akik e bemutatást elmulasztják. Minden bérbeadó vagy bérlo saját érdekében cselekszik, ha szerződését a városi adóhivatalnál mielőbb bemutatja.

**KITŰNŐ MINŐSÉGŰ**  
**KALAPOK.**

Reclam ár! **375 kor.**  
Csak Karácsonyig!  
**HERMAN**  
NÁNDOR és TÁRSA  
Piac-u. 10. Bikával szemben.

**DOLLÁR**  
**RANKAI**  
**KENYÉR-PIAC**

**Sokan nem tudják, hogy Koncz-nál**

**Egyháztéren nagy választékban kaphatók karácsonyi és újévi ajándékok.**

**Mesés szép** virág vázák, figurák, nipppek, díszórák, szobrok, bonbonierek, tolelt-tükrök, falí díszek, asztalok, pálmatarok, réz asztali lámpák. Kávés, teás, ebédlő, mosdó, feketés, csomagolás, befőttes, fűszer, boros, vizes, likőrös, sörös készletek. Teás, kávés csészék. Evőeszközök.

**Képerkezés legujabb lécekből nagy választékban. Olcsó árak.**

**ENGROS. ÁRJEGYZÉK. DETAIL.**

**RÉVI FERENC ÉS TSA RUM ÉS LIKÖRGYÁR**  
DEBRECZEN, HATVAN-U. VÉGÉN. (A kisállomással szemben.)

RUMOK:	Gyümölcs pálinkák:	LIKÖRÖK:
1 l. Belföldi rum 80—	1 l. Szilvórium. 140—	Vanília, rózsá, császárkörté, csokoládé, angolkeserű, meggy, stb. kiváló minőségűek
1 l. Tea rum . . . 100—	1 l. Kisúti szilvórium . . . 160—	<b>1 l. 160 korona.</b>
1 l. Jamakai rum 120—	1 l. Seprő pálinka 140—	
1 l. Braziliai rum 140—	1 l. Kisúti seprő 160—	
1 l. Angol rum . 160—		

Kávésok és minden italmérési engedéllyel bírók nagy engedelményben részeseinek.

**Ellanyhult a tőzsdei forgalom.**

**Budapest, december 22.** Tegnap szünetelt a tőzsde. — Értéktűzlet nem volt. Valutákban nagy volt a lanyhaság. A magánforgalomban dollár 515-márka 7-40, sokol 6-20, lei 6-20—6-35-ig állott.

**Tartánykocsik bérbeadása.**

A kereskedelmi és iparkamara a kereskedelmi és ipari érdekeltség figyelmét felhívja a máv. Igazgatóságnak a tartánykocsik bérbeadására vonatkozó ajánlati felhívására.

Bérbead az államvasut kőolaj, benzín, szesz és kátrányszállító tartánykocsikat, továbbá borszállító, élelmiszerszállító, sör és tejszállító hűtőkocsikat, végül lőszállító kocsikat.

Az évi használati bér szesz és kátrány tartánykocsikért tonnánként 2500 korona, petróleum és benzín tartánykocsikért 2000 korona, borszállító kocsikért 24,000 korona, baromfiszállító kocsikért kocsinként 5000 korona, lőszállító kocsikért nagyság szerint 2—4000 korona, sörszállító és Magyarországon kívül fekvő állomásokra élelmiszert szállító kocsikért kocsinként 9000 korona, kizárólag csak magyarországi állomásokra élelmiszert szállító kocsikért kocsinként 7500 korona.

Az ajánlatok zárt borítékban a máv. igazgatóság F. III. a. osztályához (Budapest, VI., Andrásy-ut 75. II. em. 29.) címezve legkésőbb folyó évi december hó huszonnyolcadik napjának déli 12 órájáig nyújtandók be, vagy posta útján küldendők a következő megjelöléssel: „Ajánlat A. 177,946—20. számhoz.”

Az ajánlat benyújtásával egyidejűleg legkésőbb december harmincadik napjának déli 12 órájáig ötezer korona bánatpénz teendő le a máv. főpénztárnál.

A részletes feltételek megtekinthetők a kereskedelmi- és iparkamaránál.

**GYÖNYÖRŰ**

**NYAKKENDŐK,**  
**SELYEMTÁRCÁK**  
ÉS  
**SELYEMZSEBKENDŐK**  
Saját készítésű  
**FÉRFI FEHÉRNEMŰEK.**  
**HERMAN NÁNDOR és TÁRSA**  
PIAC-UTCA 10. Bikával szemben.

Karácsonyi ajándéknak alkalmas **URI-DIVAT** gyönyörű ujdonszágok **FRANK EDÉNÉL.**

**IPAROSOK ÜGYEI**

**Az asztalos, kárpitos szakosztály** 28-án, délután 3 órakor, a bádogos, műszerész, vízvezetékész szakosztály délután 4 órakor, a cipész szakosztály pedig 5 órakor ülést tart az ipartestületi tagsági-díj megállapítása tárgyában. Pontos megjelenést kér az Ipartestület.

**Borbélymesterek figyelmébe!** Értesítem a kartársakat, hogy ünnep első napján az üzletek délig nyitva tartatnak, míg másodnapján egész nap zárva lesznek. Fuchs, szakoszt. elnök.

**Házárverési hirdetmény.**

A debreczeni jótékony nőegylet tulajdonát képező **Váradi-Szabó-féle Széchenyi-utca 6. számú ház** az 1920. évi december hó 29-én délután 3 órakor a nőegylet Péterfia-utca 78. szám alatti **Veressné-féle árva házának** nagytérmeiben megtartandó nyilvános szöbéli árverésen további utóajánlat kizárásával örök áron eladatik.

Kikiáltási ár: 760,000 korona, bánatpénzül leteendő 180,000 K. Részletes árverési feltételek a kollégiumban a számvevőnél vagy dr. Ador Dániel nőegyleti ügyész-nél megtekinthetők.

Debreczen, 1920 dec. 20.

**Az elnökség.**

**Pestre utazó debreczeniek**

szíves figyelmét ezuton is felhívjuk dr. **Iovag Leldi Henrikné és Schröder Adrienne** női divat kalaptermére **V. Katona József-utca 41., II/9.** (Palatinusház). Párisi modellek után női kalapok és selyem lámpaernyők készülnek. Izléses kivitel. Versenyképes szolid árak.

**Eladó ház!** Nyil-utcán 6 szobás modern, új ház, azonnal beköltözhető lakással, eladó. **Dezső László** irodája, Maróthy-utca 19. szám.

**Kezdő irodakisasszony** felvétetik a **Löble H. ecetgyárban** írásbéli ajánlatok postán küldendők

**LAKÁSCSERE.** 4 szobás első emeleti modern lakás a központon, 3—4 szobás földszinti lakással, — ahol baromfi és sertés is tartható, elcserélem. **Dezső L. Irodája Maróthy-u. 19.**

**SESTAKERTBEN** Andrásy-uton 908négyeszőgöl kitűnő termő szőlő, gyümölcsös, körül lugassal, 1 szobás lak, jövizű szivattyus kut és virágos kerttel, azonnali átvételre eladó. **Dezső László Irodája Maróthy-u. 19.**

**Fűszer és gyarmatáru**

nagykereskedésének du-san sortirozott raktárát ajánlja n. b. vevői figyelmébe jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett

**ULLMANN SALAMON**

kereskedelmi részvénytársaság  
Piac-u. 69. Megyeházzal szemben

**Megjelent!**

Az 1921-ik évre szóló

**DEBRECENI  
KÉPES KALENDÁRIUM!**

Kapható a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben, valamint minden könyv- és papirkereskedésben.

**ZSIRT**hájból olvasztott kítűnő árut kisebb-nagyobb mennyiségben még e héten olcsóbban vásárolhat  
**Csigéné, Batthyány-u. 6.****Tűzifa és rózse!**

25-30 cm.-re vágva. Kicsinyben és nagyban eladás. — Bihari-telep, Onossay-utca 71. szám alatt.

**TAR AMBRUS**

fakereskedő fatelepén.

E hét végéig

**Aranyért 105 K-tól  
125 K-ig.**

Brilláns, ezüst és platináért a legmagasabb napiárt fizetek

**POLLÁK ékszerész, Piac-u. 79.****Bécsi  
női kalap szalon**

Darabos-utca 7. szám

Legizlésebb és legolcsóbb kalapok kaphatók.

**Ócskát újja alakít.****ELADÓ**

1028 négyszögöl pusztai föld, mely az epreskerti sorompón kívül, a hadházi vasutól és az epreskerti faraktár futóházától néhány méternyire fekszik. Ezenkívül sarok telek és a hadházi vasut és a faraktár felől is 70 méter frontja van. Igen alkalmas üzleti vagy ipari célokra, mivel a vasut könnyen bevezethető.

Értekezni lehet:  
Kovács Sándor kereskedőnél, vagongyári kolónia.**Gyümölcsiz**prima minőség, kilója  
kimerve 52 korona**ALMÁDIA KONZERVGYÁR**  
Rákóczi-utca 13. szám.**ZSIRT**

teljesen pótló elsőrendű

**ÉTELOLAJ**

kapható

**Ullmann Salamon**  
Kereskedelmi R.-t.fűszer- és csemege osztályán, Piac-utca 69. szám.  
Varmegyházával szemben.**MAGNÁS  
CIPŐ  
CRÉMET  
HASZNÁLJON,  
MERT NINCSEN  
JOBB AVILÁGON****Alkalmas  
karácsonyi  
ajándék -  
tárgyakat**nagy választékban és  
olcsó árban ajánl az**Üvegkeres-  
kedelmi r.-t.  
Debreczen**Tiszapalota, volt Szabó  
Lajos fiál helyisége.Porcellán étkező kész-  
letek, üvegasztali ser-  
vicek, majolika, fayence  
és china ezüst dísz-  
tárgyakat.

Legelőnyösebben vásárolhat

**KARÁCSONYI AJÁNDÉKTÁRGYAT**

A FORGALMI ILLATSZERTÁRBAN PIAC-UTCA 21. SZ.

Nézze meg a kirakatot! :: Eladások reggel 8-tól este 7-ig!

**Gazdák, figyelem!**Aesculap R.-T. Budapest állatgyógyászati készítményei mindenütt kaphatók, gyógyszerárakban és drogeriákban. Lásd naptárakat. Főlerakat:  
**Gyógyáru Kereskedelmi R.-T. Debreczen, Piac-u. 41.****IFJ. NIKHÁZY LÁSZLÓ****MŰSZAKI ÜZLET. HATVAN-UTCA 1.  
PÜSPÖKI PALOTA. II. KAPU BEJÁRAT.**Raktáron: Gázcső minden méretben.  
Fürdő berendezési cikkek, szivattyúk, spirál fűtők 0.5 m-től 30 m-ig. Orvosi szerek.  
Olajmalom berendezés és felszerelés. Tervrajz és költségvetés díjtalan.**Mindenféle gépeket veszek. Bizományba is.**

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházak. Könyvnyomda-vállalatok.

**Házasság céljából**

szeretnék megismerkedni egy jobb módú házi leánnyal vagy özvegygyel. 32 éves, intelligens, jó megjelenésű máv. altiszt vagyok, saját földem és tanyám van. Lehetőleg fényképpel ellátott ajánlatokat kérek Tarr Mihály ált. ügynökségi iroda, törv. bej. cégtulajdonos urhoz, Király-utca 2. sz. alá küldeni. Legnagyobb diszkréció biztosítva!

**Debreczen sz. kir. város és a tiszántúli  
ref. egyházkerület tulajdonát képező  
„Méliusz” könyvkereskedés  
zenemű-, papír- és írószerek-  
kereskedésben megkezdődött a nagy  
Karácsonyi vásár**

Szépirodalmi könyvek, magyar, német, angol és francia nyelven, fűzve és izlésesen bekötve, művészeti és zeneirodalmi könyvek, énekes és imakönyvek, ifjúsági iratok, mese- és képes-könyvek, kalendáriumok, zeneművek, teljes opera kivonatok, Rózsavölgyi és Bárd karácsonyi albuma, valamint a naponként érkező könyv- és zenemű újdonságok óriási választékban, azonkívül levélpapírok, művészi reprodukciók igen izlésesen bekeretezve, író-aljzatok, előjegyzési zseb- és író-aljzat naptárak, művészi és karácsonyi képes levelező-lapok és egyéb írószerek igen jutányosan kaphatók. — Névjegyek a legizlésebben egy óra alatt készülnek. Előzékeny és figyelmes kiszolgálás.

**Nagy  
karácsonyi  
vásár****Feldheim Testvérek**  
posztóáruházában  
Király-utca 4. sz.**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetések díja hététnapra 10 szál 10 korona, minden további szál 4 kor. Vasárnap 10 szál 18 korona, minden további szál 1 korona 50 fillér. Vasárnapon felül az eladott szavak kétszeresen lesznek felszámolva. Vidékről hirdetés díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor délután 12 óráig kérjük feladni. Telefon szám: 4.

**LEVELEZÉS**

Erdélyből menekült, 28 éves református vallású gazdasági főtiszt ösmerttséget keres földbirtokos leányával, esetleg fiatalabb özvegyvel. — Levelet „Arvánnyal szeretnék” jellegre a kiadóba. 4936

**AJÁNLAT**

Névjegyeket a legizlésebben, leggyorsabban és legolcsóbban készít a „Méliusz” könyv és papirkereskedés. 4923

Lámpaúvegek megérkeztek s kaphatók vizsonteladásra is. Blattner, Csapó-utca 1.

Tyukszemvágni házakhoz bármikor elmegyek. Sívágó Antal, Petőfi-tér 7. sz. 4932

Értesítem a közönséget és jó ismerőseimet, hogy Járasi Gyuláné vendéglőjét, élelmiszer- és trafik-üzletét átvettem. Özv. Sinkovits Istvánné, Károly Ferenc József-utca. 4944

Egy szobás, konyhás modern lakást adok annak, ki tőlem megveszi új háőszoba butoromat. Csapó-utca 11, asztalos műhelyben. 4945

**KERESLET**

Vesznék mindenfajta üvegeket fehér és barna színben. „Starka” rum- és likörgyár, Debreczen, Bethlen-utca 10. sz. 4757

Aranyat, mindenféle ezüstöt, brilliánsot, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. em. 4850

Veszek fehérneműeket, selymeket paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget és szőrméket. Kaiser, Piac-utca 7. 4931

Fűszerszakmában utazó és helyi úgynök felvétetik Adorján Jenő és Tsa fűszernagykereskedőnél. 4942

**ELADÁS**

Eladó új és használt butorok, mindenféle használt butorokat veszek. VI. k., Ótmalom-u. 9. 4942

Állandó vétel és eladás. Régiségek, porcellánok, poharak, régi butorok, régi ezüstök, bronztárgyak, képek, oszlopos órák. Deutsch, Arany János-u. 57. sz. 4922

Egy négykerékű könnyű, aláfördülés kézikocsi eladó. Homok-utca 123. 4927

Egy bőrdívány, két fotel új állapotban eladó. Hogy hol? Megmondja a kiadóhivatal. 4928

Almaeladás Simonffy-utca 11. sz. alatti pincében tiszaháti Aranypármint és Kenézi nagyban és kicsinyben, ezenkívül kítűnő lekvár és elsőrendű aszalmány eladó. Naponta reggel 9-től este 6 óráig. 4937

Aranyóra duplafedelű, női, brilliáns köves mellű eladó. Király-utca 5. ház-mester. 4935

Akácméz kítűnő, tiszta eladó. Czegléd-u. 7. 4934

Egy szép leányka plusz kabát fekete alj, fű kabát cimbalom s több ruhá-nemű eladó, Bőtvös-utca 71. II. ajtó. 4941

38-as magasszárú francia új női cipő eladó. Vigkedvő Mihály-utca 43. 4933

Eladó Darabos-utca 48. számú, két utcára nyíló nagytelekű sarokház, fűszerüzlet-berendezéssel együtt, villany, vízvezeték, pincék, kamarák. Értekezni ugyanott. 4943

Apróhirdetések felvételnek az Egyetértés részére.

Felelős szerkesztő:

**Dr. SZATAI FERENC**

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület Könyvnyomda-vállalata.